

《穿越聖經》

希伯來書 (15) 猶太人需要離開安逸的環境、斬斷猶太教的束縛，
停止嘗試把基督教信仰與猶太教文化混雜，才能明白基督作為大祭司的教導，
並委身於基督 (來 5:7-12)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 5:1-6 的內容，讓我們先來重溫一下。

根據詩篇 2:7 和 110:4 的記載，希伯來書 5 章強調基督的神聖工作和祂的人性。當時，耶路撒冷的大祭司由羅馬人選立，但在舊約時代，神揀選亞倫和他的後裔成為大祭司。基督與亞倫一樣，都是神所揀選的。

希伯來書 5:1-4 追述舊約所記有關大祭司的一些事。1 節指出一般的職責：大祭司從人中間挑出，由神指派作人的代表，辦理人與神中間的事，包括獻禮物和贖罪祭。根據利未記 2 章的記載，禮物當指素祭，而贖罪祭用牲畜作祭物為贖罪而獻。

希伯來書 5:2-3 講大祭司比較個人的一面：能體諒愚蒙的和失迷的人。無知而犯的罪來自愚蒙和失迷，與硬心而明知故犯的罪不同。失迷的人願意回頭，大祭司有責任予以體諒，因他自己也有這軟弱。根據利未記 9:7 和 16:11，以及希伯來書 9:7 的記載，大祭司不但為百姓，也要在一年一度的贖罪日為自己的罪獻祭。基督更能體恤屬祂的人，祂是神子，不用為自己獻祭贖罪；而是把自己當作祭物獻上，贖眾人的罪。

亞倫大祭司的職分本為神所立。到了耶穌時代，變成由羅馬皇帝來指派，其屬靈領袖的地位下滑。基督這位新的大祭司，祂作人中保的任務為神所選派，“是照著麥基洗德的等次永遠為祭司”，祂的地位比亞倫高得多。

基督作大祭司，如同利未支派的祭司，是神任命和計劃的。通過這一點我們可以知道：大祭司的職責是在舊約已被預言，具有不可動搖的神性權威。耶穌作為大祭司，在具有王權以及永恆性上，與麥基洗德的等次有相似之處。

此外，基督祭司的職分，屬於更優勝的等次，因為在詩篇 110:4，神向祂這樣宣稱：“你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。”在希伯來書 7 章，作者會更詳細地解釋這超越的身分。作者在這裏表達的要點，是基督的祭司職分與亞倫不同，乃是永遠的。

麥基洗德是誰？他的記錄只有在創世記 14 章提到，他被稱為“至高神的祭司”。他出去祝賀亞伯拉罕戰勝了基大老瑪及其同黨。亞伯拉罕救回了所多瑪和蛾摩拉所有的居民，包括他的侄子羅得，並把所有的戰利品都奪了回來。所多瑪王迎見亞伯拉罕，要把所有奪回來的財物都獻給他，雖然亞伯拉罕面對這個誘惑，但他還是拒絕了所多瑪王的贈與。創世記 14:18-20 記載：“又有撒冷王麥基洗德帶著餅和酒出來迎接；他是至高神的祭司。他為亞伯蘭祝福，說：‘願天地的主、至高的神賜福與亞伯蘭！至高的神把敵人交在你手裏，是應當稱頌的！’亞伯蘭就把所得的拿出十分之一來，給麥基洗德。”經文說麥基洗德是撒冷王，“撒冷”在希伯來原文就是“和平”的意思，因此撒冷王也是公義的王。不知道他是從哪裏跑出來、走進聖經的，我們沒有一點綫索，同樣的，他又無聲無息地走出聖經。此外，歷史記錄沒有再

提過他。

我們在詩篇 110 篇看到有關麥基洗德的預言，將來會出現一位按照麥基洗德等次的祭司。現在希伯來書為我們解釋麥基洗德。有一些非常優秀的解經家認為，麥基洗德就是道成肉身之前的基督。我不能接受這種解釋，因為麥基洗德不像主耶穌，不同類型的不能相提並論。我認為，麥基洗德是人類，他就是撒冷王。我相信麥基洗德和摩西是同一類型的，也是神稱許的那等人。麥基洗德不知道從哪裏冒出來，也不知道回到哪裏去。他是無始、無終的。根據啓示錄 1:8 的記載，主耶穌基督是始，也是終，祂是阿拉法，也是俄梅戛，祂是昔在、今在、永在的全能者。祂是阿們。祂是那位永恆的真活神。希伯來書的作者告訴我們，我們有一位按照麥基洗德等次的大祭司。在 7 章，就會有解釋。

接下來，我們繼續研讀與查考希伯來書 5:7-12 的內容。

在希伯來書 5:7，作者就提到主耶穌基督了，經文記載：“基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允。”

這節經文表明基督公開的事工。在基督所受的一切試探中，作者首先要見證的是客西馬尼的經歷。在這裏，耶穌受到逃避十字架的誘惑，但靠著禱告得勝了，所以耶穌瞭解我們的軟弱，並體恤我們。“就因他的虔誠蒙了應允。”這句指出因基督對神的敬畏，使他在十字架上得勝。由此，我們可知以下幾點教訓：第一，只有敬畏神，禱告方會真誠；第二，靠著禱告勝過試探；第三，勝過試探之後，就有莫大的福分。申命記 8:16 記載：“又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你，試驗你，叫你終久享福；”

聖經記載主耶穌有三次哭泣的記錄。我個人認為不只三次，只是經文只記載了三次。第一次是在拉撒路的墳墓前。那時，主耶穌知道祂要讓拉撒路從死裏復活，但是祂心疼拉撒路的兩位姊妹，因為她們是那麼悲傷。主耶穌是為她們哭泣，所以，當我們站在墳墓旁，為親人好友哀傷的時候，能夠理解主的感受。還有一次主耶穌是為耶路撒冷城哭泣。祂為當時的耶路撒冷哭泣，所以我確定祂也會為我們所居住的城市哭泣。祂當然會為這些城市哭泣！主耶穌第三次哭泣是在客西馬尼園。祂為什麼會在那裏哭泣呢？憤世嫉俗又不信的人會說，他們真希望當時能在現場，這樣就可以把主耶穌殺了，主耶穌就不能在十字架上捨命了。他們會有這種想法，是因為他們察覺到信徒不能體會的事。他們不想讓主耶穌上十字架，這正是魔鬼的願望。我相信撒但真想在客西馬尼園殺了主耶穌。

路加福音 22:42 記載主耶穌在客西馬尼園禱告時說：“父啊！你若願意，就把這杯撤去；然而，不要成就我的意思，只要成就你的意思。”“這杯”是指死亡。祂不想死在客西馬尼園。

“就因他的虔誠蒙了應允。”如果主耶穌在客西馬尼園禱告，求神挪去這杯，因為祂不想死在十字架上，那麼祂的禱告就沒有蒙應允，因為祂是死在十字架上的。感謝神，祂的禱告蒙了應允，祂沒有死在客西馬尼園。舊約的預言說得很清楚，主耶穌必定要死在十字架上。詩篇 22 篇很生動地描寫基督釘在十字架上的情景，那是最好的文字敘述。十字架是神的兒子流寶血的祭壇，祂為你我的罪付代價。根據利未記 17:11 的記載，神說：“因為活物的生命是在血中，我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪；因血裏有生命，所以能贖罪。”在舊約，獻動物為祭所流的血，只能暫時遮蓋罪，但是基督所流的寶血是“為你們的生命贖罪”。

基督在十字架上流寶血，十字架就是祭壇。約翰福音 3:14 記載主耶穌對尼哥德慕說：“摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，”祂不要死在客西馬尼園。我認為，這是祂的禱

告，祂滿有人性地禱告，當祂哭泣的時候，汗如血點般地滴在地上。我們的主走向十字架，面臨死亡威脅的時候，祂求神救祂脫離死亡，好讓祂能順利地上十字架。經文說：“就因他的虔誠蒙了應允。”“虔誠”原文意思是“害怕”。害怕不一定是錯的，就像我們在希伯來書其他地方所看到的一樣。不害怕某些事可能是不正常的。我認為，我們在教會裏，需要多一點畏懼；我們要敬畏神，因為“敬畏耶和華是智慧的開端；”主耶穌對父神是心存敬畏的。

希伯來書 5:8-9 記載：“他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源，”

“他既得以完全，”意思就是又完美、又完整。“永遠得救”，指的是基督所提供的救恩，也就是永遠的救恩。如果你明天失去救恩，那麼你就沒有得到永恆的救恩，而是別的救恩。基督給我們的是永遠的救恩。“凡順從他的人”，這句的“順從”是什麼意思？根據約翰福音 6:28-29 的記載，有人問主耶穌：“我們當行什麼才算做神的工呢？”耶穌回答說：“信神所差來的，這就是做神的工。”你要順從神嗎？那就要信靠基督。祂是這樣說的。但是在這裏，我要承認還有一點是我不太瞭解的。“他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。”為什麼神的兒子要藉著苦難學習順服呢？為什麼祂必須更完全，祂不是已經很完全了嗎？我在這裏面對一個讓我不理解的奧秘。我只知道，神從基督的死成就了一些事，使天堂更美好，使一切已經完美的樂園更完美，神的兒子因此學會了一些事！我聽過很多解釋，但是沒有一個解釋讓我感到滿意。我只能說這是一個極大的奧秘。基督成為人的樣式，作為人，祂要順服神的旨意。約翰福音 6:39-40 記載主耶穌說：“差我來者的意思就是：他所賜給我的，叫我一個也不失落，在末日卻叫他復活。因為我父的意思是叫一切見子而信的人得永生，並且在末日我要叫他復活。”在腓立比書 2:7-8，保羅論及基督，經文是這樣說的：“反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。”我相信當我快要死的時候，我可能不會順服，我還不想死呢。很多人說很想一死了之，我認為這是病態。我希望在世上能活得越久越好。我不太瞭解希伯來書的作者說“基督因祂所受的苦難學了順從”的意思。我只能說那是一個奧秘，我的主也要學功課！

基督親自擔當我們的苦難，完全順服神的旨意。這段經文告訴我們神的國度不在乎言語，乃在於權能。哥林多前書 4:20 記載：“因為神的國不在乎言語，乃在乎權能。”

“他既得以完全，”指的是親自擔當一切試探和苦難的基督，可以成為完全的大祭司。“為凡順從他的人成為永遠得救的根源”，意思是基督親自經歷苦難的順從，並為拯救願意順服的人成就了代贖。這段經文告訴我們：苦難能使信徒成熟；活潑的信心才能拯救人。

希伯來書 5:10 記載：“並蒙神照著麥基洗德的等次稱他為大祭司。”

“稱他為大祭司”，“稱”是“致意”的意思，這裏又提到麥基洗德。接下來，作者要討論基督祭司的身分，在舊約，麥基洗德象徵主耶穌基督大祭司職分的等次。

我們的主不可能是一位利未祭司，因為祂生來是猶大支派的後裔，而不是利未支派的後裔。因此，祂必須與另一個祭司等次有聯繫，那就是麥基洗德的等次。麥基洗德是人，主耶穌也曾降世為人；兩者都是君王兼祭司；兩者都是直接由神委任的；兩者都被稱為“仁義王”和“平安王”。

接下來的這節經文論及聽不進去的危險。作者打出第三個危險的信號，就像閃爍的紅燈一樣。他準備帶我們走向高速公路，但是，必須先觀察左右兩邊的來車。有一種聽不進去的危險。5

章剩下的部分，作者很用心地提醒我們，因為在 6 章，還有一個危險的信號，然後，他會討論一個很重要的主題，我們的大祭司基督，是按照麥基洗德的等次為祭司。

希伯來書 5:11 記載：“論到麥基洗德，我們有好些話，並且難以解明，因為你們聽不進去。”

從這節經文可知，作者熟悉這封信的讀者，曉得這種關於亞倫低於麥基洗德的討論太專門，他們會聽不進去；但頭腦成熟的應該可以明白。

“聽不進去”，意指阻礙信仰成長的冷淡和懶惰。對真理的無知，乃出於聽者自身屬靈上的懶惰。

作者說：“我還有很多話要說，並且這些話難以解明。”為什麼難以解明呢？“因為你們聽不進去。”作者說得很清楚，這些猶太基督徒不能理解。當你聽完一篇如何明白聖經的講道之後，你有沒有對你的丈夫、或妻子說：“我覺得今天牧師講得沒有以前好。我覺得他可以講得更好。”你有沒有想過，那一天的問題可能是出在你自己身上。你聽不進去嗎？問題可能不在講員，而是在聽的人身上。聽不進去，是信徒的大問題。

基督是按照麥基洗德的等次為祭司，這是一個很不容易理解的主題，作者用很直接、很坦白的方式來講。要理解這個主題，必須要有敏銳的屬靈洞察力以及要有屬靈上的警醒，認識神的話，熟悉神的話。這封信的對象是希伯來信徒，他們的屬靈智商很低；他們不是智商很低，而是屬靈的智商很低。要教導他們很難，因為他們不能理解。他們是嬰孩，就像今天很多信徒一樣，需要牧師用小孩子的語氣和他們說話。他們不想聽比較深奧的道理。因此有些牧師在講道的時候，成為真理的殺手，他們糟蹋了神的道，完全毀了神的道，取而代之的，是他們自己的觀點，可是會眾就喜歡聽這種嬰孩式的講道。

希伯來書 5:12 記載：“看你們學習的工夫，本該作師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。”

猶太基督徒想要得到神學博士的學位，卻連最基礎的知識都沒有。“小學的開端”是“基礎”的意思，也就是基督徒生命中最基礎的知識。他們本來可以作老師、成為成熟的聖徒，但還是小嬰孩，需要有人拍拍他們的背，幫他們打嗝，免得在喝奶的時候被噎到了。舉例來說，有一個禮拜天早上、主日崇拜結束之後，有一個教會的會友問我說：“麥基牧師，你是不是對我不滿意？”我說：“沒有啊！你怎麼會這樣說呢？”他又說：“昨天在街上，你看到我，卻不跟我打招呼。”他真是幼稚，我根本就沒有看到他，這樣說真是太無聊了。還有人說：“為什麼今天早上不是獨唱的人唱詩歌？我們希望聽他獨唱。”真是太幼稚了，他們就像嬰孩一樣，只想敲自己的鼓，只想喝奶瓶！作者對這些希伯來信徒說：“你們是要喝奶，不能吃乾糧。你們還沒有長大；你們還很幼稚；你們還沾不到成熟的邊。”嬰孩不能吃肉，但是成人可以喝奶。我必須要這樣說，今天有很多信徒坐在椅子上，聽牧師講些很幼稚的道理給他們聽。這真是個悲劇，他們竟然要忍受這樣的事，但是他們卻覺得很自在。

“看你們學習的工夫，本該作師傅，”希伯來書這封書信的收信人雖信主時間較長，但還不能教導人，對初步的真理也不太懂。通過這些我們可以知道以下兩點教訓：第一，老信徒屬靈上的不成熟給教會帶來不好的影響；第二，教導真理的能力是判斷信仰成熟程度的標準。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請

讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！